

एम. ए. (संस्कृत) तृतीय सेमेस्टर
CC-III पाश्चात्य समालोचना
• एलेरो की काव्यविषयक दृष्टि

By
Dr. Sanjay Kumar Chaubey
(Assistant professor)
Dept. of Sanskrit
H.D. Jain College, Ara

(एलोटे की काव्यविषयक दृष्टि)

(1)

एलोटे का समय 427 ई. पू. से 347 ई. पू. तक माना जाता है।
और यूनान के प्राचीन दार्शनिकों एवं कला मर्मियों में ब्रिष्का
सर्वोच्च स्थान है। वास्तव में एलोटे दर्शनशास्त्र के प्रगाढ़ पंडित
और ब्रिष्के तीसरी आलोचना के कबोचरों (वादाला) के
नाथ्यम से विषय की चर्चा की रचना की थी। उन लेखकों
में से फेडरस (phaedrus) इयोन (Ion) और
गिपिलिड नामक लेखकों में एलोटे के आलोचनात्मक साहित्य
में है तथा इनके आधार पर एलोटे के साहित्यशास्त्रीय
दृष्टिकोण स्पष्ट किया जा सकता है। यद्यपि एलोटे ने
आलोचना के लक्ष्य के अभाव में किंचित भी लिखा था
परन्तु और प्रायः अस्फुट रूप में ही ब्रिष्के आलोचनात्मक
विचार प्राप्त होते हैं। तथा के आदिम निर्णय पर भी
सुदृढ़ लेखन उतना होते हुये भी एलोटे के साहित्य
विषयक मान्यताओं इतनी गम्भीर और मौलिक हैं कि पाश्चात्त्य
साहित्यशास्त्र के आगमन के पूर्व से माना जाता है।

एलोटे और ब्रिष्के काव्यविषयक दृष्टि :- एलोटे एक प्रत्ययवादी
दार्शनिक था जो वस्तु से पूर्व ब्रिष्के विचार की स्मृति की
व्यवस्था था। ब्रिष्के अनुभव इत्यन्तम जगत् प्रत्यय (परलक्ष्य)
का ही अनुभव है। काव्य उल अनुभव से ही आगुक्त है
अतः मूल्य सत्य से दृग्गुणी इति एत है। एलोटे के निम्न
अपनी युगीन पारिवर्तियों से परिचालित था। डेलीयो-लिगसियस
सुद्ध में राबेन्स की पाण्डु ने ब्रिष्के जीवन दृष्टि के नैतिकता
और दर्श की कबोत सीमाओं में नस लिया था। एलोटे के जन्म
(427 / 347) और ब्रिष्के पहले तक कवि की स्थिति अत्यन्त
आदर्शिक और इच्छात्मक थी। वह विशेषतः मार्गदर्शन,
नाथ्य और सौन्दर्य के ज्ञान का विषय समझा जाता था किन्तु
उल युग के रोला ही कवि था जिसके काव्य की लोग जीवन
विशेषिका के लक्ष्य पढ़ते थे। ब्रिष्के अपने काव्य में देव-
सुद्धों की भी वर्णन किया था जिस पर एलोटे के गहन आदर्श

वा । तलेरो की भावना थी कि - " तबसे दिन कब-
 कदमियों की लक्ष्मण मुनं वे उदय विजोतों की आर्षा हो "।
 १ मास मनोरञ्जन प्रधान जो आस्वस्व भोगों को
 उदीप्त करेवाली न हो, जैसा कि तत्कालीन कविता कृ रक्षी
 थी मात है कि होकर के लिये अपनी तमाम सुभीकसाधनों के
 व्यवहार वह सामाजिक (और) उचितता और नैतिकता विहीन
 कविता की लक्ष्यन नहीं करता । कविता इसे (की) सीमा तः
 स्वार्थी है जहाँ तक वह राज्य और मानव जीवन के लिये
 स्वस्वक - लाभप्रद हो । +

वह यह सदा नहीं कर सकता था कि यदि अपने कव्य
 में देखाओं की कुटिल, घापी, पड़्यदकारी, क्रूर, लालची
 स्वभावकी - चिरित के ज्योंकि इज्जते पाठक पर मुद्रमण
 पड़ने की उा था । इन प्रकार दार्शनिक सुधार तथा संपत्ती
 नयी शिक्षा वृद्धि के बंचालक के इष्टिकेन के डिजे कविता पर
 उपरोक्त विचार प्रकट किये हैं । यदि विशुद्ध कलाकार या
 काल्पशास्त्री के गते ।

कविता पर तलेरो के आरोप :- तलेरो ने युगीन कविता पर तीन
 आरोप लगाये हैं -

१. काव्य ईवीय प्रेला पर आधारित है तथा विचार एवं तर्क द्वारा
 संचालित नहीं है ।
२. काव्य असत्य पर आधारित एवं अर्थहीन है ।
३. काव्य अपुनल व अपुनल है ।

इन तीनों आरोपों के कारण कि वह कविता ने वास्तविक में अत्यंत
 निम्न श्रेणी का स्थान देता है और केवल गीतों की शायरी या
 हस्तियों की लुहरी व. पद्यों के बंधुहरी देता है ।
 इतनी तक वह अपने आर्षा राज्य में कवियों की बहिष्कृत
 करने तथा कविता को परिवर्धित करने की सिफारिश करता है
 काव्य ईवीय प्रेला पर आधारित है तथा विचार एवं तर्क द्वारा
 संचालित नहीं है । व. आख्या

काव्य रचना में ईवी प्रेरणा का महत्व टलेटो के बहुत पहले के यूनानी समाज में स्वीकृत रहा है। एउपने यहाँ जैसे वाग्देवी लक्ष्मी काव्यप्रेरणा के आध्यात्मिक गरी जाती है, इसी तरह प्राचीन यूनान में म्यूज (muse) कविता के अधिष्ठात्री देवी थीं यूनान के आदि कवि होमर एउपने प्राचीन महाकाव्य इलियड, ओडेसी के शास्त्रों में काव्यदेवी म्यूज (muse) के पूजना करता है कि वह बिना शक्ति प्राप्त की तब वह लक्ष्मी के प्रभुत्व रचना प्रकृत कर सके। टलेटो तब तक यह एक सामान्य धार्मिक धारणा थी कि काव्यदेवी की प्रेरणा एवं शक्ति के वशीभूत होकर वे कवि शैलीकृत आनंद प्राप्त करेवाली कविता की रचना कर सकती हैं। टलेटो आपोस नामक ग्रन्थ में काव्यदेवी ईवी प्रेरणा के विद्युत् की समीक्षा करता है। इसकी बमारी में

1. कविता कला से नहीं आविर्भूत ईवी प्रेरणा द्वारा रचित होती है।
2. कविता मुख्य तो तर्क या विचार शक्ति को नहीं जगाती।
3. ईवी प्रेरणा के अधीन कवि जो कुछ कहता है, जल्दी नहीं लिख सकता सत्य भी है।

4. ईवी प्रेरणा से कवि के शास्त्रों में चमत्कार जाता है और वह गणों जलवा सेवकों की उद्दीप्त कलेलाशक शरीरों जित एवं आत्मभारित कर्तव्य प्रकृत करता है।

5. काव्यरचना में एक-चुम्बकीय गुण होता है। यदि वह प्रेरणा के अधीन होता है तब आत्मप्रकाश उनके भीतर यह गुण आता है। इससे लेकर काव्य वाचक के भीतर उनका स्तम्भोत्थन होता है। तब यही गुण श्रोताओं के भीतर लम्पे-सिद्ध होता है और अन्ततः जलजल रूपे आवाहकिक लोक में विचार करते हैं।

6. कविता, गणों, सेवकों की उद्दीप्त कला है और तर्क एवं विचार अन्वयता के प्रोत्साहन देती है।
 इन विचारों की समीक्षाओं में हमें परा-रखाई कि

इस प्रकार एक सम्पन्न आदमी को दीन-हीन होते हुए तथा एक गिहृष्ट आदमी को सम्पन्नता प्राप्त करने चिन्तित करना किण्व सामाजिक सम्पन्नता है १

एलेरो के समय कर्कि नालदी एवं सुवातः गारकसे के रचयिताओं ने राजा से शिवा को आप भी इस प्रकार की नियम लादिये कि देवने को मिल जाते हैं एलेरो एक लार्जक प्रश्न उठाता है कि सवाल था ~~एलेरो~~ बच्चों को ऐसी रचनाएं पढ़ने पढ़ाने की कल्पना देगा । वह कहता है कि बच्चों में हृष्य प्रेमण होता है वे भी कुछ भी सुनते या देखते हैं उनका उनके हृष्य पर गहरा प्रभाव पड़ता है । ऐसी ही शिवा ने बच्चा पढ़ डिये हैं कि हंग उठे ऐसी ऐसी रचनाएं एवं कथाविवरण सुननें विषय उनके चित्त पर गूना प्रभाव पड़े । एलेरो कहता है कि ऐसी रचनाएं नैतिकता के विरुद्ध है और उन्हें लीकरी गरी देवी-नाथपे ।

एलेरो ने अनुपार विभिन्न रूप से प्रालम्भे बच्चों को वैदिक रचनाएं और महाकथों सुनानी नाथपे लिये । उनके भीतर सद्गुणों का विकास हो । उनकी आस्था पर एलेरो कथित पर कृत्रिम लक्षणों की गौरव अंग है और कहा है कि यदि नागधारी वेदशास्त्रियों द्वारा यदि राजा की सीमा में दिखाई दे जाय तो उन्हें आदि पूर्वक राज्य से बाहर निकालने का फैसला दिनाया जाय और एलेरो बतला दिया जाय कि एलेरो ने आदमी राजपदों किने ली है शायी के लिये कोई जगह रही है

एलेरो के यह प्रिय प्राप्त है कि उनको सर्वप्रथम सुनना ही सामाजिक उपादेयता पर उठानी उठायी । एलेरो ने तर्क है कि कर्कि तभी महत्त्व का कल्पित है जबकि किसी

(6)

कला सत्य है, उसकी शिक्षा गम्भीर हो कर लोगों के
श्रेष्ठ बनाने के लिए साधन की आवश्यकता है।

इस प्रकार किन्हीं भी प्रेक्ष्य में देखने पर बहोती की काल्य जाग्य पर
कविता लावनी उनकी निजी विह्वला पर भी कविता
की विचार विशेव में लिखे जा रहे काल्य को साक्षात् बनाने
विगीत हुआ है। श्रेष्ठ काल्य के रूपी वह उदार लं
कविताओं की उद्गात प्रगार करता है।